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2/ On lache sans vitesse initiale un objet de masse@d’une hauteu@au—dessus du sol. On veut

trouver par une analyse dimensionnelle une expression de sa vitesse ﬁnale@en négligeant tout
frottement.

Quelles sont les grandeurs pertinentes du probléme ? En déduire une expression pour la vitesse

vy a 'aide d'une analyse dimensionnelle.
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Trouver les exposants d’une formule

Exercice 3 — Poussée d’Archimede —

Trouver a 'aide d’une analyse dimensionnelle, la formule donnant la poussée d’Archimede, sachant

que cette force est fonction du volume du corps immergé@')7 de la masse volumique@du fluide et de
I'accélération de la pesanteur

Aide : on cherchera les valeurs des exposants a, 3 et 7 satisfaisant 1’équation Py = CVpf g7, C

étant une constante numérique sans dimension.
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Exercice 4 — Corde de guitare

On considere une corde de guitare tendue. La corde est homogene, de masse@et de longueur(?) on
mesure sa tension On pince la corde et ’élongation se propage le long de la corde a la vitesse v.

1/ Quelles sont les grandeurs pertinentes du probleme. —

2/ Déduire, a 'aide d'une analyse dimensionnelle, une expression pour la vitesse v en fonction des

grandeurs pertinentes du probleme.
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Exercice 5 — Pendule simple

Un pendule simple est un fil sans masse de longueur®u bout duquel est attachée une masse A

priori, la période des oscillations d’un tel pendule (notée Z:) peut dépendre dl, m et 0,42, angle
de déviation maximale par rapport a la verticale. - —
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1/ Montrer par analyse dimensionnelle que 7" ne peut pas dépendre de m et trouver sa dépendance
en fonction de [ et g.

2/ Pourquoi ne vous demande-t-on pas la dépendance en fonction de 6,4, 7
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Exercice 6 — Trajectoires possibles

Une bille de mass est lancée au bas d’une piste cylindrique de rayon vec une vitesse initiale

vo. Si(vo)est faible la bille oscillera autour de sa position initiale (tout en bas de la piste). Pour v

tres grande la bille fera une rotation complete. Enfin pour une valeur intermédiaire de la vitesse, elle
décollera de la piste.

1/ Donner les dimensions de chacun des parametres du probléme (m, R ...).

2/ Trouver a ’aide d’une analyse dimensionnelle & quelle grandeur doit étre comparée vy pour
parler de « faible » ou « grande » vitesse (l’accélération de la pesanteur@st bien sur connue).
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Exercice 7 — Analyse dimensionnelle d’une explosion
On raconte que c’est grace a une simple analyse dimensionnelle que Geoffrey Ingram Taylor a pu
estimer l’énergig{ :»dégagée par ’explosion d’une bombe atomique, alors que cette information était
encore classée secret-défense. Un film de I'explosion avait en effet été rendu public, permettant de
connaitre la taille(r)du champignon atomique apres un temp@suivant I’explosion de la bombe.
1/ Justifier par un argument de dimension, qu’une relation entre F, r et ¢ met nécessairement en
jeu une autre grandeur dimensionnée.
On comprend d’ailleurs facilement qu’une caractéristique du milieu dans lequel I’explosion a
lieu intervient ; on choisi la masse volumique de I'air p.
2/ En utilisant une analyse dimensionnelle, trouver une expression de r en fonction de ¢, faisant
intervenir F et p (et une constante sans dimension). —
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